

## La civilización y la ciencia

Apenas pasa un día sin que leamos en los periódicos «el orden» que la civilización está en peligro, que su fin es cierto si el comunismo se extiende por el mundo, etc. Toda esa palabrería no es otra cosa que labor de embrutecimiento, hecha consciente o inconscientemente. Un poco de reflexión, de sangre fría, sin prejuicios, lo prueba fácilmente.

¿Qué es la civilización? Littré la define así: «Estado de lo que está civilizado, es decir, conjunto de las opiniones y de las costumbres que resulta de la acción recíproca de las artes industriales, de la religión, de las bellas artes y de las ciencias.»

Esta definición clásica de la civilización establece perentoriamente que no hay una civilización «única», la civilización por excelencia, sino «una serie» de civilizaciones que existen conjuntamente o en un mismo tiempo o en tiempos diferentes sobre el planeta Tierra.

Como se forman las civilizaciones es una cuestión muy interesante que parece ignorar quienes hablan de la posible destrucción de la civilización presente. Para conocer esa formación basta leer «El hombre y la Tierra», de Eliseo Reclus, obra genial que ha dictado una capitalista tiene casi ahogada bajo el silencio de su prensa, porque las conclusiones que de ella se deducen son contrarias al capitalismo. Cuando se ha hecho esa lectura puede decirse con otro gran geógrafo, M. Vidal de la Blache: «Las civilizaciones son acumulaciones de experiencias.» Y lo prueba en un volumen notable, «Principios de Geografía humana», cuya lectura y comprensión evitarían decir muchas sandeces a los «Temps» y «Times» de todo el mundo.

Pero hay civilizaciones diversas en el tiempo y en el espacio, y esas civilizaciones son «acumulaciones de experiencias». ¿De qué experiencias se trata? ¿De experiencias artísticas, literarias, jurídicas? No, no. La historia de la evolución humana lo prueba. Eliseo Reclus y Vidal de la Blache lo demuestran en sus obras: se trata sencillamente de experiencias de la ciencia y de sus aplicaciones, las artes industriales. Lo que constituye la esencia misma de la civilización son los estados de nuestros instrumentos de lucha contra las fuerzas naturales, nuestros medios de resistencia y de victoria sobre todas las fuerzas contrarias a la vida del ser humano. Todas las armas, todos los instrumentos, todas las máquinas, todos los productos de la tierra y del subsuelo, todos los productos de la industria son efectos de la ciencia empírica y abstracta, razonada. Ese fenómeno sociológico escapa a la generalidad de las gentes porque vivimos sumergidos en él, como vivimos en medio del aire, que no vemos. La civilización es un resumen verdaderamente en la lucha contra los obstáculos naturales al mejoramiento del bienestar de los humanos. La base de la civilización es la posesión cada vez mayor de los medios de subsistencia. Esto está reconocido implícitamente por todos los occidentales, que consideran las civilizaciones china y japonesa como inferiores a nuestra civilización occidental. Ahora, desde el punto de vista del arte, de la moral y del derecho, esas civilizaciones son por lo menos iguales a la nuestra. No le son inferiores sino desde el punto de vista de la producción de los medios de subsistencia, es decir, de la ciencia, porque en este último fin se resume toda la ciencia desde el punto de vista de su aplicación.

La base de las civilizaciones es, pues, la ciencia pura y aplicada. Un mundo civilizado puede vivir una vida intelectual y material intensa en calidad y en cantidad, sin justas, sin novelistas, sin dramaturgos, sin artistas, si en ese mundo hay científicos, técnicos, sabios, obreros de la tierra, de la madera y de los metales. Imagínese, por el contrario, un mundo sin hombres de ciencia ni técnicos, pero con novelistas y justas, y entonces no hay medio alguno de desarrollar la adquisición de las subsistencias; la Humanidad permanece en el estado de animalidad en que se hallan los monos actualmente.

La importancia de las ciencias, de todas las ciencias, en la evolución humana, es decir, en el desarrollo de las civilizaciones, es primordial. También consideramos como ridículo y vano el esfuerzo hecho para disminuir las ciencias al disminuir los derechos de los estudios modernos y al aumentar los de los estudios antiguos del griego y del latín. Todos los reaccionarios del mundo se esfuerzan por detener el auge de las ciencias porque saben que cuanto más se extiendan los conocimientos, más progresa el mundo. Su esfuerzo es vano, naturalmente. Aunque se preconizara la diligencia y se villipendiera el automóvil, no se conseguiría resucitar aquello si aun mandando a este último. Pues eso es lo que quieren nuestros reaccionarios mundiales.

Si la ciencia es la base del progreso, la esencia de las civilizaciones, se llega lógicamente a ver el absurdo de decir que el triunfo del comunismo sería la muerte de la civilización. En su libro «La ruina de la civilización antigua»—interesante por lo demás por su parte histórica—, Guillermo Ferrero ha sostenido esta opinión. Así revelaba que si era un buen historiador, era un mal sociólogo, porque no tenía en cuenta que hoy la ciencia es planetaria y no local, como en las pasadas edades. Antiguamente, una horda bárbara podía, al invadir una región,

destruir la civilización de ésta, diferente de la vecina. Ahora, no: la solidaridad humana es planetaria; el mundo está envuelto en una red tal de comunicaciones, que ningún sitio se encuentra aislado. La civilización tiende a la homogeneidad. Y como el bolchevismo no puede invadir y destruir todos los países al mismo tiempo y cortas jornadas, resulta que se halla incapaz de destruir la ciencia, que es la base esencial de las civilizaciones.

En realidad, el Socialismo, bajo cualquier morfología que sea—y el comunismo bolchevista pertenece a esta categoría—lejos de querer la destrucción de las ciencias, quiere su expansión. La destrucción de esta verdad nos llevaría fuera de los límites de este artículo. La victoria del Socialismo sobre el capitalismo tendrá por efecto el sustituir con una civilización la actual. Y esta nueva civilización socialista, siendo diferente de la civilización capitalista, será superior a ella. Cada etapa de la civilización indica la apropiación nueva de los recursos y de las energías naturales, y se basa en los esfuerzos de invasión. Cuanto mayores y más numerosos sean dichos esfuerzos, más grande es la civilización. Ahora bien, en régimen socialista—cualesquiera que sea su modalidad—esos esfuerzos serán mayores y más numerosos que en régimen capitalista, porque el Socialismo es un régimen social que establece una utilización mejor de las energías humanas.

Agustín HAMON

## BOCADILLOS

BERENGUER...

Berenguer ha ido a Barcelona. ¿Para qué? Para enterarse del estado de aquella guarnición, y, conocidas sus necesidades, hacerse ¡abogado defensor de ella en el Senado!

¿Qué poca...! ¡Qué poca reflexión la de Berenguer! Cuando él no podría viajar si se hiciera justicia sobre sus responsabilidades, aún se atreve a hacerse defensor de las Juntas de defensa militares de Barcelona.

¿Y el ministro de la Guerra se lo tolera? Berenguer no está, moralmente, en la plena posesión de sus derechos de senador. Su obligación es callar y esperar... ¿O que espera andando? ¿Es que empieza a manejar la opinión militar para acorazarse ante el Consejo Supremo de Guerra?

¿Y CON EL ROMANONES?

Parece ser que Cierva, tal vez como Berenguer, con vistas a defenderse con habilidades, no con exposición clara de conductas, trata de hacer una propaganda política por provincias para organizar un partido de derechas.

Se dice que en ese partido ingresarán Berenguer y Romanones. Todo es posible.

AHORA RESULTA...

... que Abd-el-Krim no fué derrotado por Abd-el-Malek, que no ha perdido prestigio entre los beniuirriaguales y que «El Pajarito» no está prisionero.

Todas estas noticias habían sido incluidas en la literatura oficial de Burghese. «Como en la guerra de Cuba y con la de los Estados Unidos! Una vez más creen los hombres del régimen que padecemos que desprestigiando al adversario ¡trunfo logrado!

Pero llega el momento de la feña, y el adversario ¡sacude cada estacazo!

Lo malo es que los estacazos caen sobre las ostias del pueblo, y si éste protesta, ¡la ley de Jurisdicciones! Y los culpables con actas de senadores, por ejemplo.

**Instituto de Reformas Sociales**  
REUNION DEL CONSEJO DE DIRECCION

Sesión del día 24 de abril de 1922.—Abierta la sesión a las cinco de la tarde, se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Con motivo de haber enviado el presidente de la Junta local de Reformas Sociales de Bilbao un informe relativo a los conflictos sociales ocurridos en la provincia, el compañero Pérez Infante preguntó si se habían recibido en el Instituto, de otras Juntas locales, trabajos de analogía naturalista.

El director del Trabajo le contestó que, a pesar de ser obligatoria la remisión de estas Memorias, hasta ahora había sido la única que se había presentado, por lo que, a fin de que sirviese de estímulo a los demás presidentes de las Juntas locales, propuso se pusiera el hecho en conocimiento del ministro del Trabajo, para que de real orden se le den las gracias al presidente de la Junta de Bilbao.

Calificación solicitada por la Sociedad de Construcciones baratas de Bilbao.—El Consejo aprobó el dictamen de la Sección, acordando, en consecuencia, respetar la obra ejecutada por dicha entidad en el barrio de la Cruz, aunque no se ajusta estrictamente al proyecto en cuanto a la altura de las calles, y prohibir la ejecución de obra en las mismas condiciones para lo sucesivo.

Recurso de alzada interpuesto en el ministerio de Hacienda por don Manuel Aznar.—La Sección estima que no procede la exención de impuestos de un préstamo

hipotecario, atendiendo a la ley de 1911 y al reglamento vigente. El Consejo aprobó el informe.

Estatutos de las Cooperativas de la prensa, de Castellón; de periodistas, de Gerona; Económica Ripollense y de la Vivienda higiénica, de Castellón.—Por no reunir ninguno de los requisitos exigidos por el artículo 11 del reglamento vigente, el Consejo acordó denegar la calificación hasta que se presenten en debida forma.

Y en vista de lo avanzado de la hora, siendo las siete y media, se levantó la sesión.

La Comisión tenía que repartir 37.500 pesetas para entidades de carácter benéfico y 59.250 para organizaciones de enseñanza.

La Comisión visitó personalmente todos los Centros subvencionados, y al hacer la distribución se hizo con absoluta imparcialidad, rectificando arbitrariedades e injusticias que había.

Para la Institución Municipal de Seroterapia van 1.000 pesetas, que fueron defendidas por Sabarot.

Hay 1.500 pesetas para «La Honradez», 1.500 para la Asociación de la Prensa, 1.000 para la Previsión Periodística y 750 para la Federación de Empleados y Obreros Municipales.

Además hay las siguientes cantidades para organizaciones obreras, que tienen aspecto benéfico:

Arte de Imprimir.....	500
Mutualidad Obrera.....	1.500
Socorros de Gas.....	350
Montepío de panaderos.....	300
Ciegos «Esperanza y Fe».....	750
Sindicato de Periodistas.....	1.500
Obreros Municipales.....	750
Total.....	5.650

En el capítulo de las subvenciones a entidades de carácter cultural hay las siguientes:

Escuelas Laicas.....	1.500
Círculo del Norte.....	750
Círculo de Cuatro Caminos.....	700
Escuela de Aprendices del Arte de Imprimir.....	1.000
Artístico Socialista.....	250
«Salud y Cultura».....	250
Biblioteca de la Casa del Pueblo.....	250
Total.....	4.700

Hay que devolver su cabellera al Sansón proletario; quiero decir devolverle la unidad, que constituía el secreto de su fuerza.

En toda Europa, la reacción intensifica sus esfuerzos, amenazando todas las conquistas y todas las concesiones hechas a la democracia y a la clase trabajadora desde 1914 hasta la fecha. En Suiza, la lista de las medidas reaccionarias es interminable. Desde 1918 se está «saboteando» el seguro de vejez, anulando el seguro de invalidez, frustrando las esperanzas de los partidarios del sufragio femenino, burlando la aplicación de la jornada de ocho horas, fomentando el proteccionismo, dejando para las calendarias griegas la revisión constitucional, negando la elección del Consejo federal (equivalente al Consejo de ministros) por el pueblo, según la representación proporcional; vinculando el Poder en los elementos agrarios y en las fuerzas conservadoras y aumentando los gastos militares.

En Italia, el fascismo destruye las obras de nuestros compañeros: sus Cooperativas, sus Casas del Trabajo, sus Casas del Pueblo, sus imprentas, sus bibliotecas, y, lo que es peor todavía, asesina a los militantes. No contento con esto, entorpece la aplicación de la ley, se levanta contra el Gobierno, ocupa ciudades y pueblos y se impone con sus ametralladoras, sin tropiezo con un bloque político suficientemente fuerte para mediar en cintura.

En Austria, un clerical se halla al frente de un Gobierno que destruye las conquistas de la Revolución.

En Alemania, los monárquicos, considerándose heridos en su conciencia y proclama por el Gobierno, se toman la justicia por su mano y asesinan o alejantan contra la vida de los principales defensores de la República, mientras que una reacción estúpida retrocede ante las reformas que se le piden, y cuya concesión transformaría a todos los obreros en defensores de la República.

En Francia, el predominio del bloque y la influencia que el majadero Daudet ejerce sobre el Gobierno dan la medida de lo que se ha retrocedido en los últimos siete años.

Y si la reacción, que el peso de las responsabilidades de la guerra debería hacer intolerable en todos los países, dispone casi en todas partes del destino de los pueblos, es que al Sansón internacional le han cortado la cabellera; es que se ha coto la unidad del movimiento obrero.

Es necesario forjar de nuevo esa unidad. Es necesario proceder con ardor, con tenacidad, con entusiasmo y no sin prudencia.

Una fuerte corriente hacia el Socialismo surgió durante la guerra. Las revoluciones austríaca, alemana y rusa—antes del terror, de la dictadura, de la Checa y del ejército rojo—habían reforzado esa corriente. Pisoteando la democracia, proclamando la violencia, ridiculizando la conquista del Poder por la organización, la propaganda, las luchas parlamentarias

hipotecario, atendiendo a la ley de 1911 y al reglamento vigente. El Consejo aprobó el informe.

Estatutos de las Cooperativas de la prensa, de Castellón; de periodistas, de Gerona; Económica Ripollense y de la Vivienda higiénica, de Castellón.—Por no reunir ninguno de los requisitos exigidos por el artículo 11 del reglamento vigente, el Consejo acordó denegar la calificación hasta que se presenten en debida forma.

Y en vista de lo avanzado de la hora, siendo las siete y media, se levantó la sesión.

La Comisión tenía que repartir 37.500 pesetas para entidades de carácter benéfico y 59.250 para organizaciones de enseñanza.

La Comisión visitó personalmente todos los Centros subvencionados, y al hacer la distribución se hizo con absoluta imparcialidad, rectificando arbitrariedades e injusticias que había.

Para la Institución Municipal de Seroterapia van 1.000 pesetas, que fueron defendidas por Sabarot.

Hay 1.500 pesetas para «La Honradez», 1.500 para la Asociación de la Prensa, 1.000 para la Previsión Periodística y 750 para la Federación de Empleados y Obreros Municipales.

Además hay las siguientes cantidades para organizaciones obreras, que tienen aspecto benéfico:

Arte de Imprimir.....	500
Mutualidad Obrera.....	1.500
Socorros de Gas.....	350
Montepío de panaderos.....	300
Ciegos «Esperanza y Fe».....	750
Sindicato de Periodistas.....	1.500
Obreros Municipales.....	750
Total.....	5.650

En el capítulo de las subvenciones a entidades de carácter cultural hay las siguientes:

Escuelas Laicas.....	1.500
Círculo del Norte.....	750
Círculo de Cuatro Caminos.....	700
Escuela de Aprendices del Arte de Imprimir.....	1.000
Artístico Socialista.....	250
«Salud y Cultura».....	250
Biblioteca de la Casa del Pueblo.....	250
Total.....	4.700

Hay que devolver su cabellera al Sansón proletario; quiero decir devolverle la unidad, que constituía el secreto de su fuerza.

En toda Europa, la reacción intensifica sus esfuerzos, amenazando todas las conquistas y todas las concesiones hechas a la democracia y a la clase trabajadora desde 1914 hasta la fecha. En Suiza, la lista de las medidas reaccionarias es interminable. Desde 1918 se está «saboteando» el seguro de vejez, anulando el seguro de invalidez, frustrando las esperanzas de los partidarios del sufragio femenino, burlando la aplicación de la jornada de ocho horas, fomentando el proteccionismo, dejando para las calendarias griegas la revisión constitucional, negando la elección del Consejo federal (equivalente al Consejo de ministros) por el pueblo, según la representación proporcional; vinculando el Poder en los elementos agrarios y en las fuerzas conservadoras y aumentando los gastos militares.

En Italia, el fascismo destruye las obras de nuestros compañeros: sus Cooperativas, sus Casas del Trabajo, sus Casas del Pueblo, sus imprentas, sus bibliotecas, y, lo que es peor todavía, asesina a los militantes. No contento con esto, entorpece la aplicación de la ley, se levanta contra el Gobierno, ocupa ciudades y pueblos y se impone con sus ametralladoras, sin tropiezo con un bloque político suficientemente fuerte para mediar en cintura.

En Austria, un clerical se halla al frente de un Gobierno que destruye las conquistas de la Revolución.

En Alemania, los monárquicos, considerándose heridos en su conciencia y proclama por el Gobierno, se toman la justicia por su mano y asesinan o alejantan contra la vida de los principales defensores de la República, mientras que una reacción estúpida retrocede ante las reformas que se le piden, y cuya concesión transformaría a todos los obreros en defensores de la República.

En Francia, el predominio del bloque y la influencia que el majadero Daudet ejerce sobre el Gobierno dan la medida de lo que se ha retrocedido en los últimos siete años.

Y si la reacción, que el peso de las responsabilidades de la guerra debería hacer intolerable en todos los países, dispone casi en todas partes del destino de los pueblos, es que al Sansón internacional le han cortado la cabellera; es que se ha coto la unidad del movimiento obrero.

Es necesario forjar de nuevo esa unidad. Es necesario proceder con ardor, con tenacidad, con entusiasmo y no sin prudencia.

Una fuerte corriente hacia el Socialismo surgió durante la guerra. Las revoluciones austríaca, alemana y rusa—antes del terror, de la dictadura, de la Checa y del ejército rojo—habían reforzado esa corriente. Pisoteando la democracia, proclamando la violencia, ridiculizando la conquista del Poder por la organización, la propaganda, las luchas parlamentarias

hipotecario, atendiendo a la ley de 1911 y al reglamento vigente. El Consejo aprobó el informe.

Estatutos de las Cooperativas de la prensa, de Castellón; de periodistas, de Gerona; Económica Ripollense y de la Vivienda higiénica, de Castellón.—Por no reunir ninguno de los requisitos exigidos por el artículo 11 del reglamento vigente, el Consejo acordó denegar la calificación hasta que se presenten en debida forma.

Y en vista de lo avanzado de la hora, siendo las siete y media, se levantó la sesión.

La Comisión tenía que repartir 37.500 pesetas para entidades de carácter benéfico y 59.250 para organizaciones de enseñanza.

La Comisión visitó personalmente todos los Centros subvencionados, y al hacer la distribución se hizo con absoluta imparcialidad, rectificando arbitrariedades e injusticias que había.

Para la Institución Municipal de Seroterapia van 1.000 pesetas, que fueron defendidas por Sabarot.

Hay 1.500 pesetas para «La Honradez», 1.500 para la Asociación de la Prensa, 1.000 para la Previsión Periodística y 750 para la Federación de Empleados y Obreros Municipales.

Además hay las siguientes cantidades para organizaciones obreras, que tienen aspecto benéfico:

Arte de Imprimir.....	500
Mutualidad Obrera.....	1.500
Socorros de Gas.....	350
Montepío de panaderos.....	300
Ciegos «Esperanza y Fe».....	750
Sindicato de Periodistas.....	1.500
Obreros Municipales.....	750
Total.....	5.650

## Gestión de nuestros concejales

En una de las últimas sesiones municipales se aprobó el dictamen de la Comisión especial de Subvenciones, que ha presidido Sabarot, y en la que intervenía el señor Cubillo, director del Grupo escolar de Zurita, y los concejales señores Regulez y Martín-z Reus.

La Comisión tenía que repartir 37.500 pesetas para entidades de carácter benéfico y 59.250 para organizaciones de enseñanza.

La Comisión visitó personalmente todos los Centros subvencionados, y al hacer la distribución se hizo con absoluta imparcialidad, rectificando arbitrariedades e injusticias que había.

Para la Institución Municipal de Seroterapia van 1.000 pesetas, que fueron defendidas por Sabarot.

Hay 1.500 pesetas para «La Honradez», 1.500 para la Asociación de la Prensa, 1.000 para la Previsión Periodística y 750 para la Federación de Empleados y Obreros Municipales.

Además hay las siguientes cantidades para organizaciones obreras, que tienen aspecto benéfico:

Arte de Imprimir.....	500
Mutualidad Obrera.....	1.500
Socorros de Gas.....	350
Montepío de panaderos.....	300
Ciegos «Esperanza y Fe».....	750
Sindicato de Periodistas.....	1.500
Obreros Municipales.....	750
Total.....	5.650

En el capítulo de las subvenciones a entidades de carácter cultural hay las siguientes:

Escuelas Laicas.....	1.500
Círculo del Norte.....	750
Círculo de Cuatro Caminos.....	700
Escuela de Aprendices del Arte de Imprimir.....	1.000
Artístico Socialista.....	250
«Salud y Cultura».....	250
Biblioteca de la Casa del Pueblo.....	250
Total.....	4.700

Hay que devolver su cabellera al Sansón proletario; quiero decir devolverle la unidad, que constituía el secreto de su fuerza.

En toda Europa, la reacción intensifica sus esfuerzos, amenazando todas las conquistas y todas las concesiones hechas a la democracia y a la clase trabajadora desde 1914 hasta la fecha. En Suiza, la lista de las medidas reaccionarias es interminable. Desde 1918 se está «saboteando» el seguro de vejez, anulando el seguro de invalidez, frustrando las esperanzas de los partidarios del sufragio femenino, burlando la aplicación de la jornada de ocho horas, fomentando el proteccionismo, dejando para las calendarias griegas la revisión constitucional, negando la elección del Consejo federal (equivalente al Consejo de ministros) por el pueblo, según la representación proporcional; vinculando el Poder en los elementos agrarios y en las fuerzas conservadoras y aumentando los gastos militares.

En Italia, el fascismo destruye las obras de nuestros compañeros: sus Cooperativas, sus Casas del Trabajo, sus Casas del Pueblo, sus imprentas, sus bibliotecas, y, lo que es peor todavía, asesina a los militantes. No contento con esto, entorpece la aplicación de la ley, se levanta contra el Gobierno, ocupa ciudades y pueblos y se impone con sus ametralladoras, sin tropiezo con un bloque político suficientemente fuerte para mediar en cintura.

En Austria, un clerical se halla al frente de un Gobierno que destruye las conquistas de la Revolución.

En Alemania, los monárquicos, considerándose heridos en su conciencia y proclama por el Gobierno, se toman la justicia por su mano y asesinan o alejantan contra la vida de los principales defensores de la República, mientras que una reacción estúpida retrocede ante las reformas que se le piden, y cuya concesión transformaría a todos los obreros en defensores de la República.

En Francia, el predominio del bloque y la influencia que el majadero Daudet ejerce sobre el Gobierno dan la medida de lo que se ha retrocedido en los últimos siete años.

Y si la reacción, que el peso de las responsabilidades de la guerra debería hacer intolerable en todos los países, dispone casi en todas partes del destino de los pueblos, es que al Sansón internacional le han cortado la cabellera; es que se ha coto la unidad del movimiento obrero.

Es necesario forjar de nuevo esa unidad. Es necesario proceder con ardor, con tenacidad, con entusiasmo y no sin prudencia.

Una fuerte corriente hacia el Socialismo surgió durante la guerra. Las revoluciones austríaca, alemana y rusa—antes del terror, de la dictadura, de la Checa y del ejército rojo—habían reforzado esa corriente. Pisoteando la democracia, proclamando la violencia, ridiculizando la conquista del Poder por la organización, la propaganda, las luchas parlamentarias

hipotecario, atendiendo a la ley de 1911 y al reglamento vigente. El Consejo aprobó el informe.

Estatutos de las Cooperativas de la prensa, de Castellón; de periodistas, de Gerona; Económica Ripollense y de la Vivienda higiénica, de Castellón.—Por no reunir ninguno de los requisitos exigidos por el artículo 11 del reglamento vigente, el Consejo acordó denegar la calificación hasta que se presenten en debida forma.

Y en vista de lo avanzado de la hora, siendo las siete y media, se levantó la sesión.

La Comisión tenía que repartir 37.500 pesetas para entidades de carácter benéfico y 59.250 para organizaciones de enseñanza.

La Comisión visitó personalmente todos los Centros subvencionados, y al hacer la distribución se hizo con absoluta imparcialidad, rectificando arbitrariedades e injusticias que había.

Para la Institución Municipal de Seroterapia van 1.000 pesetas, que fueron defendidas por Sabarot.

Hay 1.500 pesetas para «La Honradez», 1.500 para la Asociación de la Prensa, 1.000 para la Previsión Periodística y 750 para la Federación de Empleados y Obreros Municipales.

Además hay las siguientes cantidades para organizaciones obreras, que tienen aspecto benéfico:

Arte de Imprimir.....	500
Mutualidad Obrera.....	1.500
Socorros de Gas.....	350
Montepío de panaderos.....	300
Ciegos «Esperanza y Fe».....	750
Sindicato de Periodistas.....	1.500
Obreros Municipales.....	750
Total.....	5.650

Hay, además, las siguientes subvenciones:

Escuelas Neutras.....	500
Centro de Juan Pantoja.....	500
Centro Republicano de la Inclusa.....	1.500
Federal del Sur.....	1.500
Republicano de Atocha, 68.....	1.250
Sagunto, 13.....	600
Corredera Baja, 25.....	300
Amigos del Progreso, Juan Pradillo, 20.....	500
Humanidad y Progreso, Calvo Asensio, 16.....	1.000
Bellas Vistas, Francesc Rodríguez, 15.....	750
Cultura y Moralidad, Carolinas, 19.....	500
Amigos de la Enseñanza, del barrio de la Prosperidad.....	1.500
Cultural de Empleados Municipales.....	750

Como en los presupuestos municipales hay 30.000 pesetas para las subvenciones a las Sociedades Obreras de Madrid que tienen el socorro a parados, más 5.000 para la Mutualidad Obrera, resulta claro que la Casa del Pueblo de Madrid, por la gestión de la minoría socialista, obtiene al año un ingreso de cerca de diez mil duros.

Todo lo cual no impide el ejercicio de los métodos de la lucha de clases, y, por el contrario, fortalece a la organización, el extender su radio de acción a todas las actividades de la lucha social.

Con hechos se demuestra la superioridad de la táctica integral del Socialismo.

**Nuestras bajas en Marruecos**

El comunicado oficial da anoche sólo dice que en territorio de Mellilla, la posición Quebrada fué hostilizada, resultando herido en un brazo el soldado del batallón de Guipúzcoa Daniel Martínez Guinea.

## EL CONFLICTO DE ASTURIAS

# La Patronal mantiene su intransigencia

(Por telegrafo.)

OVIEDO, 4.—Presentado al ministro por el Comité Ejecutivo un escrito pidiendo aclaraciones en el arbitraje de la huelga, celebró reunión con la clase patronal, que mostróse intransigente.

No obstante, el ministro presentó al Comité una aclaración que el Comité estudiará en la reunión de mañana.

Suponemos que la intransigencia patronal está fundada en obtener definitivamente mayores ventajas económicas, dependiendo de la energía del ministro del Trabajo la solución definitiva y justa. Sudrez.

## A los trabajadores de las minas.

El Sindicato Minero ha publicado el importante manifiesto que reproducimos:

«Compañeros

CRONICAS CANARIAS

LA SUPUESTA RIQUEZA DEL PAIS: EL PLATANO

Habréis oído decir muchas veces, como un axioma, que el plátano es la riqueza de estas islas, y como la incomprensión de los problemas regionales en la capital es proverbial, queramos aclarar este concepto, tan extendido, poniéndole algunas apostillas.

Es cosa demasiado sabida que estas riquezas de una región lo son simplemente para unos cientos de sus habitantes. Los demás son, si acaso, dependientes de aquellos, cuando no sus víctimas.

Esto ocurre aquí con el plátano, con una agravante: que en vez de beneficiar, perjudica la agricultura.

Leídas en la prensa, las cotizaciones del plátano en los mercados extranjeros, parecen fabulosas, y lo son, ciertamente.

Las ganancias que produce una finca de plataneras asombrarían a los agricultores peninsulares, y para comprenderlas basta con este dato, harlo oportuno: una fanega de plataneras se cotiza aquí en seis mil duros.

El plátano no exige grandes cuidados: tener limpio el terreno, agua a su tiempo y abonos químicos, cosas todas que exigen algún dinero y pocos brazos.

Pocos brazos. De ahí que el tipo del bracero miserable sea poco corriente aquí, y no exista, en realidad, problema campesino. El labrador pobre emigra a Cuba, donde pasa una temporada, que a veces dura años, para reunir con qué comprar un «cachito».

El campesino, pues, tiende a hacerse propietario. Marcha a Cuba en esa peregrinación obligada que enciende las imaginaciones de los muchachos y transporta algunas tierras, como las de La Palma, y procura reunir lo necesario para formar en las laderas de estas montañas una de esas maestas artificiales que llaman un «cerco», y en los que crecen las plataneras y dan a los dos años sus óptimas cosechas.

Parce que esto contradice lo que hemos querido expresar en el subtítulo de esta crónica; pero no es así.

Esta facilidad relativa—puesto que sólo se cuenta a los que llegan triunfantes y no a los que quedan allá y no vuelven—con que el campesino canario se transforma en propietario parecerá magnífica a los que han estudiado el problema andaluz con sus latifundios, sus caciques y sus miserios «pejuñeros»; pero aún nos queda mucho que decir.

Esta facilidad de expandirse, este afán de marchar, es un síntoma bien claro de la existencia de un profundo malestar en el labriego canario. Ambición, codicia, se nos dirá. Ambiciones y codicias muy legítimas en todo caso, puesto que venden a mejorar de posición. Pero si sólo fueran ambiciones y codicias, este movimiento no sería tan general. Todos no tienen espíritu aventurero. Y ningún trabajador más apegado a su tierra que el campesino.

Caciques y foros empujan al campesino gallego; caciques y latifundios, al andaluz. Al labriego canario lo empuja la falta de trabajo.

Y aquí viene el proceso de este cultivo del plátano, que es la riqueza de país. Riqueza que obliga al labriego a emigrar, que no utiliza sus brazos ni difunde el bienestar en los campos, no puede llamarse riqueza, sino pobreza; no puede considerarse beneficio, sino perjuicio.

Y si el tipo medio del campesino vive en relativa abundancia, y la propiedad está repartida, sólo se debe a esas economías logradas en la emigración, que son las que transforman a los braceros en propietarios.

Ningún jornalero puede, con los salarios corrientes en el campo—que no pasan de tres o cuatro pesetas—economizar para comprar uno de estos terrenos, que se cotizan a precios tan elevados.

Y aunque a fuerza de privaciones y miserias lograra hacerlo, todavía le quedarían que resolver dos problemas importantes: los abonos, que exigen animales y fondos para los químicos, siempre muy caros, y, sobre todo, el agua. El agua exige otra crónica.

Julio, 1922. José RIAL

Mirando a la escena

VARIAS NOTICIAS

El Paraíso continúa con éxito la temporada veraniega. Cada obra repuesta en el cartel ha sido una nueva ocasión aprovechada por la compañía Puchol-Ozores para renovar los títulos.

El público sigue con interés a tan excelente elenco artístico.

Por cierto que terminarán en breve, para tener algún descanso antes de presentarse en el Centro.

Cuando esta compañía cese habrá vacante el teatro.

En favor de EL SOCIALISTA

Suma anterior..... 46.285,09

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Manjón, F. Fernández, J. Ortiga, etc.

Asalto sangriento en Zaragoza

UN HOMBRE MUERTO Y OTRO HERIDO

ZARAGOZA. 4.—En las inmediaciones de la fábrica de espejos, propiedad del señor Parafío, adonde se dirigían en un carruaje dos empleados de la misma que conducían dinero para el pago de salarios, fueron atacados por varios sujetos, que intimaron con las pistolas a los empleados para que les entregaran las cantidades que llevaban.

Se entabló un vivo tiroteo, a consecuencia del cual resultó muerto Manuel Bayón, camarero, sindicalista, y herido otro sujeto del mismo oficio, llamado Francisco Bobe. Los empleados resultaron ilesos; pero en cambio sufrió herida de bala, en la región escapular, una joven llamada María Pérez, que casualmente pasaba por aquel sitio.

Uno de los atacadores quedó detenido por unos serenos y cabos que acudieron al ruido de los disparos. El detenido se llama Justo Esgarza.

Más tarde, al verificarse un cachito en la plaza de la Independencia, resultó herido por unos agentes de la policía Césarico Lorente, que, según la referencia oficial, intentó huir para que no le recogiesen una pistola.

Se le prestó asistencia facultativa de una grave herida.

La revista "España"

La revista "España" publica en su número de hoy el siguiente sumario: Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

Alvear en España (editorial)—Agricultores y braceros, por Francisco Ruipérez. Crónica internacional.—La crisis histórica de Alemania, por Joaquín Álvarez Paez.

AYUNTAMIENTO

A las once de la mañana abre la sesión el alcalde.

ORDEN DEL DIA

Se discute un dictamen proponiendo la resolución del expediente instruido por abandono de destino de un escribiente de Inspecciones sanitarias.

Cordero se opone a que sea repuesto el individuo de que se trata, por haberse ido voluntario a la guerra de África y sin dar cuenta a sus jefes.

Defiende el dictamen el señor Noguera, y fué aprobado, con el voto en contra de los socialistas.

Se pone a discusión la reforma de tarifas para automóviles de servicio público, con aparato taxímetro.

Hay una enmienda del duque del Arco, modificada en parte por el señor Regulez y defendida por éste.

El señor Martín combate la enmienda. Alvarez Herrero se muestra conforme, en parte, con la enmienda, y dice que las nuevas tarifas deben ponerse en práctica el día 1.º de enero, en vez de aquí a esta fecha que viene, y que de aquí a esa fecha pueden introducirse ciertas modificaciones.

Protesta contra el hecho de que se persiga constantemente a gran número de conductores de automóviles, a quienes se les cobra derechos de situado y no tienen dónde situarse.

Se insiste que haya muchos veladores sin que paguen licencia, y en cambio se persigue a dichos conductores después de haber pagado la licencia de situado.

Estima que ciertos detalles que hay en la enmienda pueden dejarse para cuando esté montado el servicio.

Se aprueba el dictamen con la enmienda, que se refiere a las tarifas y al cobro de las banderas que han de llevar las dos clases de coches aprobados.

Otro día publicaremos las tarifas aprobadas.

Se pone a discusión un dictamen en el que se propone se informase a la Jefatura de la tercera División de Ferrocarriles en sentido desfavorable un proyecto de enlace de la estación de Madrid (Goya) con la del paseo Imperial (Norte), presentado por la Compañía del ferrocarril de Madrid a Villa del Prado.

Después de intervenir brevemente el señor García Cortés, pidiendo que se informara favorablemente, se retira el dictamen.

Cordero se opone a un dictamen de aprobación de liquidaciones por revisión de precios de la contrata de construcción y reparación de aceras de cemento.

Se descubre que ya ha finalizado el plazo de un año para que el Ayuntamiento pueda aprobar o desaprobar el asunto, y que, por tanto, no se puede tomar resolución alguna, puesto que al transcurrir dicho plazo quedan aprobadas las revisiones.

En vista de esto se propone que se hagan dos votaciones: una, para el dictamen, y otra, para que se abra expediente exigiendo responsabilidades al culpable de la demora.

La diferencia de las liquidaciones por revisión de precios pasa de 172.000 pesetas.

Puesto a votación el dictamen, hay empate de 15 votos contra 15.

Se acuerda abrir el expediente para depurar las responsabilidades.

A petición de Cordero se retira un dictamen proponiendo la devolución de la fianza de los concesionarios del solar donde estuvo el teatro de la Gran Vía.

DENUNCIA GRAVE

Con motivo de la adaptación de varios cargos de Contaduría y nombramiento de cuatro jefes de zona del arbitrio sobre carnes y bebidas, el señor Silva dice que por los graves caracteres que tiene el dictamen pide que éste vuelva a Comisión, para decir allí lo que no quisiera decir hoy en el salón de sesiones.

El señor Díaz Agéro dice que ante las graves manifestaciones expuestas por el señor Silva, él, en ausencia del presidente de la Comisión, retira el dictamen. (Varias voces: No, no.)

Cordero dice que lamenta el espectáculo que se va a ofrecer al pueblo de Madrid; pero la culpa es de los interesados en el asunto.

Denuncia concretamente que se trata de la suplantación de un nombre de los que figuran como empleados.

Por esta razón estima que la Comisión haría bien retirando el dictamen, para aclarar primero allí lo que haya de verdad en lo que a él le ha denunciado.

El señor Colom Cardany se opone, y dice que, como firmante de la ponencia, está interesado en que se discuta el dictamen.

El señor Díaz Agéro dice que si se ha de discutir el dictamen se haga en sesión secreta.

Cordero vuelve a hablar para esclarecer bien la posición de la minoría socialista.

Nosotros—dice Cordero—veníamos dispuestos a combatir el dictamen porque afectaba a lo que es costumbre aquí: colocar a los parientes de concejales.

El jueves tuvo la denuncia que ha hecho pública, y que aun no ha podido comprobar, sobre la suplantación de un nombre, cosa que, de comprobarse constituiría un delito, que habrían de juzgar los Tribunales.

Solamente la sospecha de que pueda ser cierta la denuncia debe impulsarse a la Comisión para que se retire el dictamen y esclarecer allí los hechos antes de ser discutido éste.

Hace la aclaración de que contra la Ponencia no va nada. Insiste en que sea retirado el dictamen para esclarecer la denuncia, y que luego se traiga el asunto a sesión.

El alcalde muestra su conformidad con todas las anomalías denunciadas por Saborit, incluso las de los tranvías, y promete poner lo que está de su parte para corregirlas.

UN VOTO DE GRACIAS

El señor Martínez Reus propone se dé un voto de gracias a Saborit y demás personas que hayan intervenido en la consecución de un millón de pesetas del Estado para construcción de Grupos escolares. Fué aprobado.

Saborit agradece la propuesta, y dice que como fué una consecuencia de la moción del alcalde, el traslado al señor Garay el voto de gracias.

Aprovecha la ocasión para decir al alcalde que procure ser inflexible para admitir los niños de las Colonias urbanas escolares de Madrid, no dejándose llevar de ninguna clase de recomendaciones, y que el mismo régimen de inflexibilidad lleve en las Colonias que van fuera de Madrid, a las que deben ir los niños que verdaderamente lo necesitan, no los que cuentan con mejores valedores.

Se levantó la sesión a las tres de la tarde.

MAS REVISIONES DE PRECIOS

A petición de Saborit se retira un dictamen proponiendo la aprobación de revisiones de precios de obras en el nuevo Matadero, que importan 527.544,53 pesetas.

Con el voto en contra de los socialistas se aprueba la adquisición por concurso, con excepción de subasta, de 120 cartelas indicadoras de paradas y tarifas de carruajes públicos, que importan 8.000 pesetas.

LA CRISIS DE TRABAJO

Vuelve a hablarse de la crisis de trabajo, y el alcalde da cuenta de las entrevistas que ha celebrado con patronos y obreros.

Los patronos le dijeron que debía señalarse la fecha de primeros de septiembre para celebrar la Asamblea de los elementos interesados en la cuestión, porque ahora estarían fuera de Madrid muchos de ellos.

Añade que piensa conferenciar con el ministro para este asunto de la crisis de trabajo.

Cordero estima que no es suficiente celebrar conferencias. Lo que hace falta es que el alcalde y el Gobierno tengan un criterio y resuelvan.

El alcalde promete poner de su parte todo lo que pueda.

GOBRABA, PERO NO TRABAJABA

El señor Serrano Jover se opone a un dictamen en el que se propone la excedencia por dos años a un practicante segundo de la Beneficencia, por haber comulgado que el referido practicante trabajaba durante ocho horas, en dos turnos, en la sala de recreos del Cuartel Militar, y en cambio no desempeñaba el cargo de practicante.

Por estas razones pide que vuelva a Comisión el dictamen y que se abra expediente por abandono de destino. Así se acuerda.

DON FULGENCIO SIGUE LA TRADICION SAGASTINA

Hay una proposición de Saborit pidiendo la destitución del concejal don Fulgencio de Miguel, como delegado de Obras públicas, por su intervención en el asunto del empedrado de la calle de las Virtudes.

Saborit manifiesta que como sabe que hay un volante del señor De Miguel diciendo que está enfermo, aplaza la discusión para la próxima sesión, bien entendido que aunque él no esté presente en ella, el asunto lo discutirán sus compañeros de minoría, puesto que la cuestión es de ésta, no es personal.

Pide que el referido asunto no venga al final del orden del día, sino en el lugar que corresponda entre los asuntos que han quedado sobre la mesa.

Por lo visto, don Fulgencio quiere, siguiendo el ejemplo del antiguo jefe de su partido, apelar al recurso sagastino de acartarse a tiempo; pero por esta vez el discípulo va a tener que sudar el catarro en el salón de sesiones.

EL MAL SERVICIO DE TRANVIAS

Signe hablando Saborit y planteó una vez más la cuestión del mal servicio de tranvías, afirmando que la Empresa no cumple el contrato con el Ayuntamiento.

El alcalde pide que revise las cláusulas de dicho contrato y lo haga cumplir.

La Empresa está apelando a la falta de fluido, y hasta es posible que se llegue a dejar sin él a las imprentas para producir manobras favorables a ella.

Pide que se construyan andenes, para que el público pueda esperar en los puntos de parada fijos sin estar expuesto a los peligros a que ahora se exponen las señoras, los niños y los ancianos en muchas de aquellas paradas, y sobre todo en Santo Domingo.

Recuerda que hay sobre esto una proposición de los socialistas, y sobre la construcción de un evacuatorio subterráneo en la glorieta de Bilbao.

OTROS ASUNTOS

Continúa Saborit, y pide que se resuelva de una vez la pavimentación de las aceras de la calle de Alberto Aguilera.

Denuncia otros casos concretos de deficiencias en la pavimentación y de la desigualdad de rasantes, y añade que de seguir con el sistema absurdo y carísimo de pavimentar hoy para levantar mañana la pavimentación, en un continuo hacer y deshacer, el Ayuntamiento se expone a perder la subvención del Estado.

Termina pidiendo que los técnicos vigilen constantemente, con el fin de evitar ese desbarajuste.

LOS TRAMOYISTAS

PRIMER CONGRESO DE LA FEDERACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES

En el domicilio de esta Asociación, Duque de Alba, 3, principal, han comenzado las tareas del primer Congreso de esta profesión.

Los delegados que asisten son: Santiago Fernández, de Guadalupe; José María Gutiérrez, del Campo, de Oviedo; Julián García y José Schastli, de Valencia y del Grao; Francisco Guerra, de Alicante; Juan José Rubio, Pedro Valencia, Alfonso Aparicio, Juan González y Joaquín Varela, de Madrid; Santiago Castro y Zacarías Garay, de Bilbao; Santiago Abad y José Peñuela, de Sevilla; Juan José Rubio, que representa a las Secciones de Avilés, Gijón, Palencia, Segovia y San Sebastián, y Marcelo Martín, de Valladolid.

Elegida la Mesa de discusión, quedaron nombrados un compañero de Madrid para presidente y uno de Bilbao de vicepresidente, alternando los delegados en el cargo de secretarios.

Se nombraron las Ponencias que han de emitir dictamen sobre los puntos del orden del día.

Los compañeros de la región de Barcelona se adhieren al Congreso, sometiéndose a todos los acuerdos que se tomen, no pudiendo mandar delegados por celebrar juntas generales en estos días y ser necesaria la presencia de los dos en aquella región en los momentos actuales.

En el número próximo daremos cuenta de las deliberaciones que se adopten.

La Unión General de Trabajadores en Levante

En virtud de acuerdos tomados en Congresos anteriores respecto a la fusión de las tres Federaciones de campesinos en un solo organismo regional, y en cumplimiento de los mismos, en nuestro Congreso tomarán parte todas las Sociedades afiliadas a la Federación Comarcal Agraria de Levante, las que pertenecen a la Federación Provincial de Agricultores de Castellón y las que integran la Federación Regional Levantina, con el fin de discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Presentación de credenciales.
2.º Constitución del Congreso.
3.º Unificación de los organismos comarcales y provinciales en una sola Federación Regional de Levante.
4.º Unificación de la cuota trimestral.
5.º Simplificación del carnet federativo y establecimiento obligatorio para todos sus afiliados.
6.º Orientación y táctica a seguir por la Federación Regional Levantina.
7.º Próximo a celebrarse el Congreso ordinario de la Unión General de Trabajadores de España, que la Federación discute el orden del día y mande representación directa.
8.º Situación económica de «El Defensor del Obrero», órgano de la Federación, y forma de crearle vida propia.
9.º En vista de la actitud patronal de la región, ¿qué conducta debe observar la organización obrera del campo?
10.º ¿Cómo se podrán realizar campañas generales de propaganda por toda la región con la mayor economía posible?
11.º Aprobación de cuentas y gestiones del Comité regional.
12.º Nombramiento y residencia del nuevo Comité.
13.º Nombramiento de director y administrador del periódico órgano de la Federación.
14.º Ruegos y preguntas.
15.º Sesión de clausura.

La celebración de este Congreso se verificará en el Centro Obrero Socialista de Alzira, calle de Blasco Ibáñez, 22, los días 12 y siguientes del corriente mes y año.

Los temas que puedan recibirse de las Secciones después de confeccionado el orden del día descrito se irán ordenando para discutirse en el susodicho Congreso.

Todas las Sociedades que reciban la presente convocatoria quedan autorizadas para enviar representación directa al referido Congreso.—Por el Comité regional: Pedro García, secretario; Salvador Marimón, presidente.

En «El Defensor del Obrero», de Alzira, órgano de esta Federación, donde se publica el orden del día comentando el próximo Congreso de los obreros del campo levantino, adheridos a la Unión General de Trabajadores, se dice lo siguiente:

«Modestos, como siempre, en todas nuestras manifestaciones, no queremos traspasar los límites de nuestra manera de ser. No queremos incurrir en el error de otros organismos que aparentan ser gigantes cuando en realidad no tienen la estatura de un niño.

Nuestra organización campesina es lo que es y será lo que deba ser; pero nunca se permitirá el lujo de manifestarse mayor de lo que es ni ocultará la fuerza de que esté constituida.»

Nos parece muy bien, la sencillez de lenguaje de nuestros camaradas de Levante. ¿Por qué alardear de que van a hacer la expropiación violenta en veintiduro horas cuando la organización obrera está en la infancia de su reorganización? ¿Por qué querer aparentar que hay centenas de miles de adheridos, si en la práctica son quince de los Municipios de la región las derechas, no hay escuelas racionalistas, no hay obreros prensa avanzada ni siquiera hay buenos locales sociales propiedad de los Sindicatos?

Al desear a los camaradas de Levante constancia en la lucha, les felicitamos por la orientación sindical que están dando a su organización.

Imprenta de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono. no 14-02-M

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Ripia.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—Hortaleza, 28.

ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20 TELEFONO 334 Retratos artísticos Ampliaciones inalterables

EL GAITERO

Bebed la deliciosa sidra champagne EL GAITERO Villavieja (ASTURIAS)

IMPORTANTE

Diccionario completo de la lengua española, por Rodríguez Navas. En tela, pesetas ... 15 En pasta española ... 17 Diccionario enciclopédico Calleja. Edición de lujo ... 22 Los bolcheviques juzgados por sí mismos, Sokoloff ... 2

La Forestal Ibérica

Reparto por menor, a domicilio, de carben de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso nito, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Economatos y Cooperativas. Avisos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-87-M.

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NINOS y el que les libra de los sufrimientos de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

La Mutualidad Obrera forma su Cuerpo facultativo por riguroso concurso de méritos. Lo paga mejor que las demás Sociedades que componen se dan títulos altruistas y beneficios. Por todo esto resulta una garantía para el asociado. [Trabajadores; ingresad en La Mutualidad Obrera]

EL SOCIALISTA
5 de agosto de 1922
LOS TRAMOYISTAS
PRIMER CONGRESO DE LA FEDERACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES
En el domicilio de esta Asociación, Duque de Alba, 3, principal, han comenzado las tareas del primer Congreso de esta profesión.
Los delegados que asisten son: Santiago Fernández, de Guadalupe; José María Gutiérrez, del Campo, de Oviedo; Julián García y José Schastli, de Valencia y del Grao; Francisco Guerra, de Alicante; Juan José Rubio, Pedro Valencia, Alfonso Aparicio, Juan González y Joaquín Varela, de Madrid; Santiago Castro y Zacarías Garay, de Bilbao; Santiago Abad y José Peñuela, de Sevilla; Juan José Rubio, que representa a las Secciones de Avilés, Gijón, Palencia, Segovia y San Sebastián, y Marcelo Martín, de Valladolid.
Elegida la Mesa de discusión, quedaron nombrados un compañero de Madrid para presidente y uno de Bilbao de vicepresidente, alternando los delegados en el cargo de secretarios.
Se nombraron las Ponencias que han de emitir dictamen sobre los puntos del orden del día.
Los compañeros de la región de Barcelona se adhieren al Congreso, sometiéndose a todos los acuerdos que se tomen, no pudiendo mandar delegados por celebrar juntas generales en estos días y ser necesaria la presencia de los dos en aquella región en los momentos actuales.
En el número próximo daremos cuenta de las deliberaciones que se adopten.

DECLARACIONES DE BREITSCHIED

Hacia la unión de los socialistas de Alemania

PARIS, 4.—El camarada Breitscheid, delegado por los socialistas independientes de Alemania para asistir a la conmemoración del aniversario del asesinato de Jaurès, y que es hoy una de las personalidades más significativas del Socialismo alemán, especializado sobre todo en cuestiones internacionales, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

Evidentemente—declara Breitscheid respondiendo a nuestras preguntas—, la Alemania republicana ha acogido con alegría inmensa el manifiesto de Amsterdam, firmado por los representantes de las organizaciones internacionales, sindical y socialistas. Es de un gran aliento sentir a nuestro lado el apoyo moral del proletariado europeo. Mas no debemos disimular que la realización de las promesas hechas será difícil, dada la debilidad actual del proletariado francés.

Lo primordial en nosotros para batir la reacción está en el acuerdo de todas las fuerzas republicanas y socialistas alemanas. Claro que los socialistas no hacemos un objetivo de la República; pero la defenderemos a toda costa, porque constituye el terreno indispensable sobre el cual la clase obrera librará sus batallas en el porvenir. Los socialistas, profundamente divididos desde la guerra, hemos dado un gran paso hacia la unidad después del asesinato de Rathenau, llevados por el impulso lógico de las masas obreras, que advierten mejor que nosotros el peligro.

El hecho es que los socialistas mayoritarios, que formaban parte del Gobierno, ofrecieron a los socialistas independientes entrar en una combinación ministerial. Una Conferencia de nuestro Partido contestó afirmativamente, por gran mayoría, poniendo como condición se votase una ley capaz de defender la República, considerando que para imponer la aplicación de dicha ley—de la cual depende el porvenir de Alemania—debíamos tomar nuestra parte de responsabilidad en el Poder.

Pro el Partido del centro y los demócratas, que con los mayoritarios constituyen el Ministerio, pusieron, también una condición: la admisión de los populistas. Esto no podíamos aceptarlo, porque los populistas no son republicanos, y de acuerdo con los mayoritarios, ambos Partidos amenazaron con no votar

la ley de defensa, y esto hubiera traído una disolución del Reichstag (Parlamento). El peligro de una consulta electoral en las actuales circunstancias parece de momento conjurado. Mayoritarios e independientes han constituido un organismo común, que es un feliz presagio para la unidad. Por una gran mayoría, los funcionarios del Partido independiente de Berlín se han pronunciado por la fusión con los mayoritarios, y me dicen hoy mismo que en una reunión celebrada el 28 del pasado julio se ha decidido que los dos Partidos Socialistas guardaran su autonomía hasta la reunión de sus próximos Congresos, evitando todo aquello que pueda perjudicar la unión, que podemos afirmar será un hecho dentro de dos meses: los mayoritarios se reunirán el día 17 del próximo septiembre, y nosotros, el día 1.º de octubre. Así formaremos en el Reichstag un solo grupo de 180 diputados contra 177 de demócratas y centristas reunidos. Entonces podremos hablar con autoridad y tomar en el Gobierno la parte de responsabilidad que nos corresponde. En este caso, si los partidos burgueses se pusieran de acuerdo—cosa que no me parece viable—y se fuera a la disolución del Reichstag, afrontaríamos sin miedo las elecciones, pues hecha la unión, saldríamos victoriosos de la lucha.

Respecto a los comunistas, no hay que contar con ellos. Durante tres días, al día siguiente del asesinato de Rathenau, hicieron la misma política que nosotros, y con nosotros se manifestaron. Pero tales acuerdos no son duraderos, y claro que no por nuestra culpa.

En cambio, no es dudoso que la fusión de los dos Partidos, el uno adherido a la Segunda Internacional y el otro a la Internacional de Viena, facilitará singularmente la aproximación, ya iniciada, de estos dos organismos. Lo mismo que en Alemania la unidad recha nos traerá más de obreros que nuestras divisiones habían alejado de la lucha, la unión entre Londres y Viena dará al Socialismo internacional una fuerza y una autoridad que nuestras divisiones le habían hecho perder.

Hasta aquí lo dicho por el camarada Breitscheid, que ofrecemos a la meditación de los lectores de EL SOCIALISTA. Corresponsal.

Nuestra minoría visita la Colonia escolar de Cercadilla

Nuestra minoría municipal no gusta de ir en visita oficial a inspeccionar las obras porque la experiencia le indica que nada logra verse en ellas. Generalmente, todo está bien preparado para recibir a los visitantes y para presentar las cosas en condiciones que aparentemente no ofrecen ningún reparo.

Por eso ayer, después de la sesión, nuestra minoría salió para Cercadilla para ver cómo estaban tratados los niños. Entraron nuestros amigos dentro del recinto que ocupan los tres hoteles de la Colonia, sin ser advertidos por nadie. Un perro hermoso, con sus ladridos, dió la primera noticia. Inmediatamente doña Carmen de Castro, que es la directora de esta Colonia, se puso a disposición de los concejales socialistas, enseñándoles uno por uno todos los departamentos de los hoteles.

Los niños, en aquel momento, jugaban y cantaban alegremente en la falda de la montaña y sobre la vía del tren. Estaban a su cuidado dos maestras y un maestro. Desde los hoteles se veía perfectamente a las criaturas correr y saltar de una a otra parte; sus delatados blancos res distinguían admirablemente.

No hemos hallado un solo reparo que hacer ni de la directora de la Colonia ni del resto del personal, que, secundando sus órdenes, están al cuidado de los niños. Los dormitorios, el comedor y todos los departamentos estaban perfectamente limpios. Si hay faltas son achacables al Ayuntamiento, que en lo por venir tendrá que dedicar un mayor cuidado a estas instituciones, reparadoras de las injusticias del régimen capitalista, en las cuales los niños, en contacto con los aires puros de la Naturaleza, remuevan su sangre, adquieren vigor físico y gozan del encanto de la Naturaleza. Todo el personal trata a los niños con verdadera ternura. La comida es abundante y buena. Sentimos, como hombres de un recto espíritu de justicia, gran satisfacción en declarar que hemos venido satisfechos.

El retorno de los niños a su casa socializada es de una gran emoción. Vienen cantando y saltando en armonía fraternal unas canciones alusivas a la Colonia, que el propio maestro ha compuesto. En cuanto entran en el recinto de la Colonia, cada niño riega su árbol. Cada arbolito tiene un libro con el nombre del niño o niña que debe regarlo, y con verdadera fe realizan esta misión las criaturas. El amor que sus directores ponen en las caricias que les hacen, lo traspan en ellos a las plantas. Así se educan los espíritus para sentir a amor a las bellas cosas naturales, que son el encanto de la vida. Los árboles son típicos; los niños juegan, cantan, corren entre ellos; pero a ninguno se le ocurre agarrarse a

uno y moverlo. Saben instintivamente que los árboles son una gran riqueza purificadora de la salud, que pertenecen a todos; que es necesario que crezcan y se desarrollen espléndidamente; hoy gozan ellos allí; mañana gozarán otros camaradas suyos, y andando el tiempo, quién sabe, acaso sus propios hijos, fruto de su amor y encanto de su vida, disfrutando placenteramente las deliciosas sombras de los árboles, que un día ellos regaron con verdadero cariño.

Nadie tiene más interés que nosotros en cuidar de los niños. Lo mismo que ellos representan la renovación continua de la Humanidad, nosotros, por la significación de nuestras ideas emancipadoras, representamos la renovación del mundo. Las mejores satisfacciones de nuestro espíritu son las que nos producen el bien realizado por nuestros semejantes. Es lo que nos separa de nuestros enemigos. Mientras nosotros gozamos con el placer del prójimo, ellos gozan y explotan su dolor.

Vaya un aplauso a la directora y demás personal de la Colonia, que, si no nos quedamos cortos en las censuras, cuando eslimamos que son merecidas, rindiendo justicia a la honradez de nuestra propia conciencia, tampoco escaltimamos el elogio merecido. Nosotros somos así, y estamos muy satisfechos.

Vaya también un abrazo fraternal a los niños y niñas de la Colonia. Hemos pasado un buen rato al lado suyo. Siguen jugando, cantando, riendo, estudiando, para hacerse seres útiles a la Humanidad. Están en la edad del placer. Todo nos pareciera poco para ellos. Días amargos y de intensos sufrimientos les aguardan en la brutal lucha por la vida. Si de mayores pudieran conservar ese amor fraternal de la Colonia, estarían muy próximos a la felicidad.

Pero para esto aún falta mucho.

EL CONCEJALITO

DESDE MALAGA

Propaganda sindicalista

Segui crítica las Internacionales obreras. De la primera dice que jamás dió señales de existencia, ni representó la fuerza organizada de los trabajadores, y si apéticos muy personales.

Los apéticos, si los hubo, fueron de Miguel Bakounin; porque no fue elegido presidente, y si Carlos Marx, a quien envidiaba visiblemente. Y si será verdad que no representó jamás toda la fuerza organizada de los trabajadores.

Ya hemos dicho que Bakounin rompió la unión de esa Internacional. Y, claro está, ya no estaban todos en ella. Pero también es cierto que desde entonces Bakounin y los suyos se dedicaron a combatir y a desacreditarla, sin más fin práctico que retener el avance proletario.

Todos recordarán que en España hace unos treinta años aún combatían los partidarios de Bakounin a las organizaciones

obreras, porque para ellos era un Código el reglamento y un Gobierno la Dirección, que repugnaba a sus principios, cuya piedra angular es la desaparición de toda ley y de toda autoridad en veinticuatro horas.

De modo que la primera Internacional no sólo vivía en lucha con los Gobiernos reaccionarios entonces en todos los países—en España la defendieron Pi y Margall y Salmerón—, sino que había de recibir constantemente los embates de los anarquistas.

Poco a poco, el Socialismo fué abriéndose paso, y los anarquistas quedaron reducidos en todos los países a una insignificante minoría, incluso en Italia, donde sentara sus reales. Pero en España aún hay quien continúa la obra que sufrió la primera Internacional. Si en lugar de combatir la hubieran destruido, podía haber sido GRANDE. Pero ¿cómo podrían entonces los anarquistas españoles criticar hoy todavía una Internacional socialista?

De la Segunda Internacional dice que su fracaso está en que no evitó la guerra. Esto ya es un cuplé que vienen cantando los revolucionarios impacientes hace años. Mas ninguno nos expone razones.

Al estallar la guerra, el Partido Socialista alemán, al que más culpaba Seguí, contaba con un millón de entre quince millones de obreros asalariados. ¿Hubiera podido este millón evitar la guerra? Porque entonces tenía a todo el militarismo, bien organizado y disciplinado, y todos los millones de la población de Prusia. Este era el Partido más fuerte de Europa, lo mismo que su organización obrera.

Pero mejor que criticar sería que nos demostraran que la Segunda Internacional podía haber salido triunfante si lanzara sus fuerzas contra los Estados capitalistas.

Y como si no existiera la Organización Sindical de Amsterdam, que hoy cuenta con veinticuatro millones de afiliados, agrega que alguien cree que no es necesaria la formación de una Internacional. Eso lo creerá algún anarquista de tipo antiguo; pero los trabajadores en masa, no. Mas él, que entiende lo contrario, declara que con los sindicalistas libertarios de Portugal y Francia han enviado delegados al Congreso anarquista celebrado en Alemania. Y así se va haciendo la unión del proletariado, para después criticar a la Sindical de Amsterdam y a la Segunda Internacional socialista. Si no evitan la nueva catástrofe guerrera que todo el mundo teme, a menos que la evite la que está a punto de nacer en Berlín.

Juan BELLO

Los ciervistas

En Sumacarcel (Valencia) también hay unos cuantos señores que se llaman ciervistas, y tienen tal afecto en interpretar al jefe, que en cuestiones de gramática parda no tienen que envidiarle en nada.

En las últimas elecciones municipales el pueblo no los votó; pero las actas se las llevaron ellos. Así son de aprovechados. ¡Ni que hubieran vivido en Murcia!

Como consecuencia de esos años electorales, que la Comisión provincial dió por buenos, los ciervistas son los que gobiernan el Ayuntamiento de Sumacarcel. De cómo lo gobiernan podrán darse una idea los trabajadores con el siguiente hecho:

Allí hay guardas rurales nombrados por el Ayuntamiento con el único y exclusivo objeto de velar por los frutos del campo. Pero en vez de guardar esos frutos en el propio sitio donde nacen, procuran llevarse lo que pueden para guardarlo en su domicilio. Un vecino, que no es ciervista, sorprendió a uno de esos guardas en plena operación, es decir, recogiendo para guardar. Denunció el hecho a la autoridad correspondiente; pero en vez de castigar al guarda por el delito cometido, castigan al denunciante. ¿Que por qué hacen eso? Muy sencillo. Si la moralidad de los regidores comunales no tuviera tacha, tendrían plena autoridad para condenar al delincuente que presta servicio al Municipio.

Indudablemente, el guarda debe estar en el secreto de algo que le habrá permitido decir al oído a los ciervistas: «Hacer lo que hacen, no es pecado». Y el guarda, por y con su lógica, sigue como si nada hubiera ocurrido, diciendo para su capote: «Todos somos, dicen».

Los socorros a Rusia enviados por la Internacional Sindical

Nuestros lectores ya conocen el enorme esfuerzo que en socorro de la Rusia hambrienta ha realizado la Federación Sindical Internacional, organismo al que está afiliada nuestra Unión General de Trabajadores.

Periódicamente hemos venido publicando las sumas recaudadas por dicha entidad internacional del proletariado, y hoy recibimos el balance realizado en fin de mayo, del cual extraemos los datos siguientes, que son las cantidades totales que cada país afiliado a la Internacional Sindical ha remitido por conducto de sus Centrales nacionales:

- Alemania, 120.856,95 florines holandeses oro.
- Inglaterra, 117.947,54 florines.
- Austria, 18.368,24 ídem.
- Bélgica, 301.183,71 ídem.
- Bulgaria, 1.226,90 ídem.
- Canadá, 454,90 ídem.
- Dinamarca, 47.931 ídem.
- España, 27.931,00 ídem.
- Francia, 166.478,82 ídem.
- Italia, 390.000 ídem.
- Letonia, 5.040 ídem.
- Luxemburgo, 3.287,34 ídem.
- Países Bajos, 148.020,16 ídem.
- Polonia, 3.000 ídem.
- Suecia, 110.842,76 ídem.
- Suiza, 51.966,67 ídem.
- Checoslovaquia, 280.185,84 ídem.
- Yugoslavia, 378 ídem.

- Internacional de los Obreros del Transporte, 2.000 ídem.
- Internacional de Sombrereros, 13,40 ídem.
- Internacional de Zapateros, 1.270,05 ídem.
- Partido Socialista de Finlandia, 4.065,04 ídem.
- Rumania, 96 ídem.
- Polonia (Sindicatos de Katowice), 135 ídem.
- Empleados de la Oficina Internacional del Trabajo, 5.511,01 ídem.
- Donativos diversos, 2.564,93 ídem.
- Suma total hasta fin de mayo último, 1.810.755,96 florines.

DESDE BILBAO

CRONICA SEMANAL

En el Casino de Archanda fué homenajeado el gobernador civil, señor González Regueral. La Liga monárquica, más ciertamente la plutocracia monárquica bilbaína, fué la organizadora y pagana del espléndido banquete.

El señor González Regueral no pudo contener la emoción cuando la oratoria, suponemos que un poco cascada, del millonario señor Gandarias se pronunció abiertamente contra los Gobiernos conservadores que tan rotosamente han satisfecho los múltiples servicios prestados por el homenajeado.

Por la mente del señor González Regueral desfilaron en tan crítico momento recuerdos mordaces, nombres de encumbrados sin merecimientos. Cuando la fogata, tan rápida como la luz del rayo, desapareció, tal vez que íntimamente nuestro venerado gobernador, fijando sus ojos menudos en las personalidades que le rodeaban, formulase esta muda interrogación: «¿Y qué habéis hecho vosotros, señores pontonados, plutócratas influyentes, senadores, diputados, gentes, quien sabe si el señor Regueral espera aún que su lealtad al trono, y sobre todo su defensa ardorosa, enérgica, admirable de los intereses de esta plutocracia monárquica le procuran satisfacer una legítima ambición: el deslinde de alguna cartera. Después de todo, ¿no ha sido ministro el conde de Cuello? Nos alegraríamos, señor González Regueral, y no sospecho que este anhelo supiera el deseo de verle alejado de nosotros...»

\*\*\*

Las gentes se admiran de lo fresco que va resultando el señor Castaños. El hecho no tiene nada de particular, porque el señor Castaños, que reside en uno de los pueblos de estas montañas rojas, está acimatado a las bajas temperaturas. Además, es un descendiente directo, ideológicamente, de los moscovitas, y allí, por razón de temperatura, los hombres, y principalmente los del régimen imperante, no se «sonrojan» por grado más o menos.

Lo extraño, lo que realmente merece censura, es la flexibilidad de los señores que componen la Diputación provincial.

Cuando fué advertido el «gazapón» ya todos conocía, los señores diputados, desde el noble señor Urquiza hasta el plebeyo Rementado, desolacionaron moralmente al señor Castaños. No era posible la convivencia con un hombre de esta caladura, y se disponían los padres de la provincia a imitar la conducta seguida por el Ayuntamiento en aquel «gazapón» en el que estaban comprometidos los señores Alonsos y Quiroces.

Por qué se han detenido en el cumplimiento de una obligación adscrita a toda persona de solvencia moral? ¿Es que se teme el descubrimiento de algunos «gazapones» más? El hecho cierto, aunque inexplicable, es que el señor Castaños visita la Diputación, asiste a las sesiones de la Comisión provincial, cobra las dietas, viaja diariamente en el automóvil que la Diputación debiera suprimir y es agasajado y halagado por los señores diputados, a excepción de algún democrata y de muy pocos nacionalistas.

\*\*\*

El señor Pérez Sols está indignado porque se ha terminado la huelga de metalúrgicos. Otro fracaso más de su exaltada profecía. ¿Qué importa? Ya se irá convenciendo este fenómeno, que con rapidez asombrosa pasó de moderado a libertario, de que su proyecto no ha tenido la resultancia que apetecía.

A hombre de mentalidad tan privilegiada como este rusoño no es permitido un consejo. El desarrollo de los acontecimientos, la industrialización que comienza a iniciarse y los tremendos fracasos obtenidos en su empujada empresa, el derrumbamiento estrepitoso de truculencias y absurdas afirmaciones tal vez le hagan desistir de nuevas chafazas.

Antes con los mineros, y ahora con los metalúrgicos, se habrán convencido los nacionalistas de que la fuerza sindical reside en las organizaciones afiladas a la Unión General de Trabajadores, cuya táctica imperó y seguirá imperando en el proletariado vizcaíno.

RAVAGHOL

Demosttraciones de solidaridad proletaria

EL PRODUCTO DE UNA VELADA ARTISTICA

La Sociedad de Obreros en Artículos de Piel ha remitido 125 pesetas a Asturias y otras 125 a Vizcaya, producto de la función artística, de la que dimos cuenta en nuestro número del miércoles, organizada por aquella entidad a beneficio de los empujados huelguistas asturianos y bilbaínos.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

VIII Congreso de la Federación Regional Valenciana

Con arreglo a lo estatuido, y conforme a los acuerdos del Congreso último, el octavo de esta Federación se celebrará en Valencia durante los días 9 y siguientes del próximo mes de septiembre, sujetándose al siguiente orden del día:

- Primero. Presentación de credenciales y constitución del Congreso.
- Segundo. Memoria del secretario.
- Tercero. Situación económica de la Federación.
- Cuarto. Gestión del Comité.
- Quinto. Gestión de los representantes del Partido en los Ayuntamientos de la región.
- Sexto. Reformas al reglamento:

1.º El artículo 8.º quedará redactado en la forma siguiente:

«Art. 8.º Para gastos de secretaría y de propaganda, las colectividades federadas cotizarán al Comité regional diez céntimos al trimestre por afiliado. Todas las demás atenciones del Partido las satisfarán directamente el Comité nacional. Si el fondo de propaganda resultara insuficiente, lo que faltase abonará, por partes iguales, entre las colectividades de los pueblos favorecidos con la campaña de propaganda. Agotado el fondo de propaganda, si se pudiera realizar una campaña por una o más localidades, éstas abonarán el importe de los gastos, a prorrata si son más de una. El Comité regional queda encargado de editar el reglamento de la Federación, facilitando a las Agrupaciones, previo pago de su importe, el número de ejemplares, con arreglo al de afiliados, siendo pletativo de aquéllas cobrar o no de éstos su importe.» (De la Comisión Ejecutiva.)

2.º Que los artículos siguientes queden redactados como se expresa:

«Art. 8.º Para las atenciones administrativas de esta Federación, pago de cuotas al Comité nacional del Partido y propaganda de las ideas en los pueblos de la región, las colectividades abonarán veinte céntimos al mes por afiliado.»

«Art. 9.º Los correligionarios de un pueblo donde no haya Agrupación, por no poder cumplirse lo dispuesto en el artículo 4.º, podrán pertenecer a esta Federación, previa solicitud al Comité regional, abonando el mismo una cuota especial de setenta y cinco céntimos al mes cada uno.»

«Art. 13. (Párrafo segundo.) La Comisión Ejecutiva estará constituida por los cargos de presidente, secretario-contador, vicesecretario y tesorero.»

«Art. 20. El cargo de director de este periódico será nombrado en los Congresos ordinarios, pudiendo recaer dicho nombramiento en cualquier afiliado al Partido, perteneciente o no a la Ejecutiva de la Federación. Este cargo será retribuido con la cantidad que señale el Congreso.»

Tanto por la dirección táctica del periódico como por la publicación de documentos oficiales de la Federación, la función del director estará en todo momento bajo los auspicios de la Comisión Ejecutiva.

Cuando por enfermedad, ausencia permanente u otras causas análogas abandonara el director del periódico su función como tal, se encargará de la mencionada dirección el secretario de la Ejecutiva, hasta el próximo Congreso, en que se resolverá el caso o se nombrará nuevo director.»

«Art. 23. Esta Federación celebrará sus Congresos cada dos años y después de haber transcurrido tres meses, por lo menos, a partir de la fecha en que se celebren los Congresos nacionales ordinarios del Partido.» (De la Agrupación de Alcoy.)

Séptimo. Proposiciones generales: a) Primera. Que las Secciones que pertenecen a la Federación abonen sus cuotas ordinarias y extraordinarias directamente al Comité nacional del Partido.

Segunda. Que el Congreso señale la cuota que se haya de abonar por propaganda, que se invertirá íntegra para llevarla a efecto.

Tercera. Que las Agrupaciones sean autónomas referente a los asuntos políticos de cada localidad, previa presentación de este acuerdo a la Ejecutiva nacional, con el fin de hacerlo extensivo a todo el Partido. (De la Agrupación de Castellón de la Plana.)

Primera. Que los soldados de la nación estén sujetos a unas mismas condiciones, desapareciendo el soldado de cuota y limitando el tiempo de servicio militar a un año.

Segunda. Que se haga una excursión de propaganda, en que sea una de las materias a tratar lo que se menciona en la anterior proposición. (De la Agrupación de Villena.)

Primera. Que el Congreso estudie los medios más eficaces para que reaparezca el órgano de la Federación, «República Social».

Segunda. Que para conseguir el indulto de Villueta se emprenda una campaña por todo el radio que abarca esta Federación. (De la Agrupación de Valencia.)

d) Que el Congreso estudie los medios a fin de que reaparezca el órgano de la Federación Socialista, poniéndose de acuerdo, si lo estima conveniente, con la Federación Regional Levantina de Sociedades obreras agrícolas, al objeto de que al propio tiempo sea dicho periódico el portavoz de esta última organización sindical. (De la Agrupación de Alcoy.)

e) Primera. Proponer al Comité nacional estudie la acción que juntamente

con la Unión General de Trabajadores de España debe realizarse para conseguir el inmediato abandono de Marruecos.

Segunda. Proponer al Comité nacional se dirija a las Oficinas de las Internacionales del Partido y Sindicato de Amsterdam al objeto de que conjuntamente estudien y apliquen aquellos medios que conduzcan a hacer imposible toda guerra entre las naciones. (De la Comisión Ejecutiva.)

Octavo. Proposiciones de carácter urgente.

Noveno. Elección de delegado y suplente para el Comité nacional.

Décimo. Localidad donde ha de residir el Comité regional.

Undécimo. Elección de la Comisión Ejecutiva.

Duodécimo. Localidad donde ha de celebrarse el próximo Congreso.

ADVERTENCIAS.— Los delegados al Congreso deberán hallarse en Valencia el día 9 de septiembre, dirigiéndose al Círculo Socialista, Almas, 13.

Cada colectividad adscrita a la Federación podrá estar representada en el Congreso por uno o más delegados, pero con un solo voto.

Valencia, 30 de julio de 1922.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Sanchis, secretario.

Unión General de Trabajadores

REUNION DE LA EJECUTIVA

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores se ha reunido para tratar los asuntos pendientes. Se dió ingreso a la Sociedad de Pequeños Barberos de Pontevedra.

Se lea una comunicación del Sindicato Minero de Vizcaya, mostrándose sorprendido del acuerdo del Pleno.

La Sección de Agricultores de Campillos vuelve a escribir relatando las nuevas gestiones que ha realizado con el fin de lograr que se les abra el Centro Obrero, lo que no ha conseguido a causa de las maniobras de caciques y autoridades.

La de Cargadores de Carbón de La Línea remite un manifiesto denunciando los manejos de la Patronal, pretendiendo suprimir las Delegaciones obreras en cada una de las cuadrillas, por ser éstas (las Delegaciones) las que evitan que se queden los patronos con parte del producto del trabajo, ya que cobran por tonelada de carbón. Se les contesta informándoles de las gestiones que se han hecho en dicho asunto.

La Federación Local de San Sebastián comunica el acuerdo tomado en sesión secreta por el Ayuntamiento conminando al despedido a cuantos empleados municipales pertenecían al Sindicato Unico si en el término de ocho días no accedían cumplidamente habiendo dado de baja en dicho organismo obrero. Se acuerda hacer la siguiente protesta al ministro de la Gobernación.

La Sección de Albañiles de Manzanares desea se nombre un compañero que intervenga en la propaganda que debe celebrarse en dicha localidad. Se procurará atenderles cuanto antes. La Federación Regional Levantina de Alcoy da cuenta de los acuerdos de la última asamblea ratificando su adhesión a la Unión General, y manifiesta su deseo de que se nombre un delegado de la Ejecutiva para que acuda a su próximo Congreso regional. Se procurará acceder a lo que desean.

Se leen algunas comunicaciones de la Federación Sindical Internacional.

Se lee y aprueba la circular que la Secretaría envía a las Secciones dando cuenta de los últimos acuerdos del Pleno e instrucciones para el próximo Congreso nacional.

Y después de informar de la solución dada a la huelga metalúrgica de Vizcaya, se levanta la sesión.

DEPENDIENDO LAS OCHO HORAS

PARIS, 4.—Habiendo sabido que el subsecretario de la Marina mercante, señor Río, estaba redactando para publicar en breve un decreto aboliendo la aplicación de la jornada de ocho horas en la navegación marítima, se ha reunido con urgencia el Pleno del Comité nacional de la Federación de Navegantes, acordando la huelga general en el caso de que se lleve a la práctica aquel propósito. Corresponsal.

La crisis de trabajo en Madrid

EL MITIN DE MANANA

La Junta Administrativa de la Casa de Pueblo, continuando la campaña emprendida en pro de la solución de las crisis de trabajo y de la vivienda en Madrid ha publicado un razonado manifiesto al que se convoca a los trabajadores al pueblo de Madrid en general, al mitin que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el teatro Barbier (Primavera, 7), en cuyo acto hablará el señor Barrio y Morayta, por la Asociación de Vecinos; Luis Fernández, por el Ateneo Fernández Quer; Manuel Cordeu y Andrés Ovejero.

Ciudadanos! ¡Trabajadores! ¡Acudid! Este mitin para hacer patente vuestra protesta contra la pasividad de los Poderes públicos ante los problemas del trabajo y la vivienda en Madrid.

LA DIPLOMACIA Y EL MUS

ANTE EL NEGOCIO DEL SINDICATO DE RECONSTRUCCION INTERNACIONAL

Discurso de Indalecio Prieto en el Congreso.

PRIETO: Confieso, señores diputados, que desde el momento en que, cediendo a un impulso muy natural en mi temperamento, pedí la palabra, hasta este instante crítico de usaria, he sentido cierta vacilación, sobre todo cierto ímpetu, que en este momento lamento no haber obedecido, de renunciar a ella, porque la materia de que se trata en el artículo 45, lo habrán advertido los diputados desde luego por la calidad y el tono del debate, es una materia compleja, delicada, y yo voy simplemente a una conclusión que pudiéramos llamar sanchopanesco, totalmente hostil al lenguaje en que se menester tratar, por lo visto, esta cuestión. Hablo, naturalmente, del lenguaje diplomático. El lenguaje diplomático es para mí una cosa tan sutil, que generalmente es lenguaje que no tiene palabras: el lenguaje diplomático es el silencio; a lo sumo, una señal o unos guiños, como los jugadores de mus. Esto es un diplomático: un jugador de mus. (Risas.) Y la materia no es para chanzas.

cional para proteger y encabezar la reconstrucción de industrias demolidas en otros países. Yo ya sé que la sutileza de su ingenio llegaría hasta probarnos eso; y digo esto simplemente como un nuevo tributo a las luces extraordinarias de su señoría. Sólo un espíritu tan ágil como el de su señoría sería capaz de encontrar en la ley de Protección a la industria nacional la base indispensable para proteger una riqueza demolido o derruida en el extranjero. Claro que su señoría no contará con las repercusiones que eso podría tener en nuestra industria; yo no creo que su señoría pueda suponer que allá, en las zonas destruidas de Bélgica, en países de una economía derrumbada, o naciente, o vacilante, al querer constituirse, nosotros las vayamos a inundar con las locomotoras que construimos aquí, con las grandes compuertas para los saltos de agua que podamos construir en nuestro país, para llevarlas allí. Yo le garantizo a su señoría que allí no van ni pasas de Málaga, señor Bergamín. (Risas.)

pero la lógica que yo quiero llevar a los señores diputados es la siguiente: Yo ya dije sintéticamente en la Comisión, y yo lo repito ahora, que hay dos grupos de naciones: reconstructoras y reconstruibles. En el momento de este derrumbamiento mundial, España, forzosa, automática y fatalmente debiera estar en el grupo de las naciones reconstruibles, pero no en el grupo de las naciones reconstructoras. Cuando viene la desolación todavía cabalgando de aquel desierto de Las Jurdas y dando al país la sensación de que hay zonas como Las Jurdas—y no es aquella la única, porque no es más que un símbolo, y la visita regia una llamada de atención sobre el estado de páramo de casi todo nuestro territorio nacional—que una nación tan empobrecida y tan desahogada como España, por eso de los prestigios internacionales, que yo tengo para mí que no se ganaría ninguno, vaya a hacer salir su capital para reconstruir una riqueza extranjera, eso no es conocer la realidad, y de eso es muy difícil que me convenza la ágil palabra del señor Bergamín, y la tan dulce de mi querido paisano, el señor Fernández Prida, aunque reconozco a los dos que están en el pedestal más alto que puedan labrar los artifices de la habilidad.

Hemos oído aquí citas; hemos oído, sobre todo, dos discursos muy notables, dicho en el tono de la máxima seriedad: los pronunciados por el señor Barcia y por el señor marqués de Buniel, a virtud de los cuales he advertido un espíritu tan recioso como el mío que estos señores diputados estaban, me lo van a perdonar sus señorías, mucho mejor enredados que los señores ministros de Hacienda y de Estado del alcance de este compromiso que el Gobierno pretende que tenga en el articulado de la ley de Presupuestos una sanción solemnemente legal. Es más: como se ha advertido en el debate, han ido los señores ministros de Hacienda y de Estado, hombres competentes, muchos siempre y muy cultos, casi adivinando las líneas fijas de nuestras obligaciones, y a pesar de sus cánticos, y de sus laos y de sus signos de la importancia internacional, al insbre, al prestigio que va a dar a España la participación en el Sindicato de reconstrucción, se advertía claramente en el fondo de sus palabras el temor a la aventura, el miedo al riesgo, el pánico que tenían a la obligación que se iba a contraer en virtud de este artículo. Y se ha citado a Guizot, y cuando se ha citado a Guizot yo he sospechado que era un personaje que había ido con los señores Garnica y Rodés a la Conferencia de Génova. (Risas); pero cuando he adquirido la certidumbre, según los elementos sapientes que me rodean, de que el Guizot de que se hablaba era el famoso historiador francés, al cabo de los años transcurridos, se ha sentido mi espíritu tranquilo. El señor Guizot no ha estado en Génova; han estado los señores Garnica y Rodés, y a través de toda esta gama de un intelectualismo desbordante, que nos hace mirar ahora con preferencia las cuestiones de la Checoslovaquia, va a resultar que el único país que toma en serio esta Conferencia, que ha sido un concierto de arisón, ha sido España.

Es decir, que una nación en ruinas, una nación desahogada, empobrecida, en realidad una nación sin construir, se va a permitir la aventura, tan genuinamente española, propia del hidalgo de casa grande, de averiada, de querer hacer una vida de boato, de lujo, una vida de presunción, para deslumbrar a las gentes que conocen profundamente su estado de miseria, por muchas galas que sean las que se pongan él y sus lacayos al salir de paseo su majestad por la calle. De manera que esto es totalmente ilógico, totalmente irracional. (Nosotros vamos a cooperar en esta forma a la reconstrucción de países deruidos?) ¿Se puede suponer, dado el atraso, el raquitismo y la pobreza de nuestra industria, que realice este esfuerzo económico la nación, la nacional, porque si no lo hace la nación y lo hace de por sí la banca privada, huelga esta autorización? ¿Puede permitirse ese esfuerzo la nación, cuando todas sus fuentes de riqueza están cegadas, cuando su Tesoro se halla en la situación de penuria que su señoría nos ha contado con cifras trágicamente reales, constantemente, de cooperar a una cosa a la que no puede cooperar? ¿Es que ese mismo Gobierno, cuando por lazos de solidaridad internacional, pero con un sentido más profundamente humano, más genuinamente y más profundamente cristiano, se ha solicitado de él aquí un auxilio que, aunque no fuera una cosa deslumbrante en cuanto a la cantidad, expresase, por lo menos, la suma de la voluntad de España en la cooperación al remedio de una tragedia tan intensamente humana como la del hambre en Rusia, y el Gobierno de España, nación cristiana, se ha negado a conceder un pequeño óbolo oficial, cuando el papado, las entidades católicas, las Sociedades Obreras, todo el mundo ha cooperado en la medida de sus fuerzas, por lo menos, como expresión de sus sentimientos de solidaridad humana, y se ha negado por labios del presidente del Consejo de ministros, ese mismo Gobierno viene a conmovier al Parlamento de nuestro país para decir que es una obligación internacional que con una cantidad tan cuantiosa, por lo limitada, nosotros concurríamos a esta empresa de reconstrucción? ¿Es que porque otras naciones la patrocinan, y está bien que la patrocinen, y es una obligación y es de un sentido profundamente político que la patrocinen las naciones de una economía y de una industria desbordante, que necesitan, que les es indispensable el equilibrio de naciones que son para ellas un mercado, por lo menos una base de reciprocidad del comercio, obligadas por la potencia de sus industrias, España, pobre, miseria, destruida, se quiere enaltecier cogiéndose abrazada a es grupo para darse también el tono de gran potencia? ¿Es que podría perjudicar ante la vista internacional del mundo, que España, cuya

pobreza es un espectáculo del mundo entero, dijese serenamente, tranquilamente, mirando a sus bolsos, a sus ropas desgarradas, a sus carnes heridas, que no puede, lamentándolo mucho, por grande que fuese el esfuerzo y el sentimiento de su solidaridad, cooperar a levantar lo destruido en otros países, cuando su ruina económica es infinitamente mayor que aquella que representen las regiones devastadas por los bombardeos, las fábricas destruidas, los talleres aislados, las poblaciones pasadas a cercen por las balas de los cañones enemigos, y que su situación, por no vislumbrarse absolutamente ningún rayo de esperanza en el porvenir de su Hacienda, por la propia debilidad de las huestes gubernamentales, es todavía infinitamente más precaria que la de aquellas naciones que, estando constituyéndose, en los momentos de vacilación de nacimiento de su economía, figuran, por lo menos, la fuerza de la juventud, la audacia de sus gobernantes, la sensatez de sus pueblos que constituyen una fundamentada esperanza para el porvenir de su vida nacional?

Este es verdaderamente lamentable, y es digno de dejar bien claramente grabados y estereotipados los puntos sobre las fes, porque el texto de este artículo obliga a una serie de compromisos, a virtud de los cuales, desentendidos del carácter internacional, yendo ya a las conclusiones sanchopanescas que han de ser la base y el pedestal de mi discurso, diré a su señoría que este negocio, con estas garantías y salvaguardas que hace su señoría aquí, se lo tomo yo a su señoría. (El señor Rodríguez Pérez: Soy socio.) Naturalmente. Es un negocio en el que si se va a perder, pierde el Estado, y si se va a ganar—los señores Rodríguez Pérez y Romeo son socios comanditarios, también—, ganamos nosotros. De manera que no se preocupe su señoría de las vacilaciones que pueda tener el flamante consorcio bancario para tomar este negocio. Si su señoría por una parte nos anticipa el capital y por otra parte nos garantiza el interés y además nos gestiona facilidades en el Banco de España, ¡qué más queremos el señor Romeo, el señor Rodríguez Pérez y yo para reconstruir todo lo reconstruible! (Risas.)

En la junta general celebrada en el teatro de la Casa del Pueblo por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» se acordó enviar 3.000 pesetas a los huelguistas de Asturias. Como recordarán nuestros lectores, esta colectividad envió el mes pasado pesetas 10.000: 5.000 a Asturias y otras tantas a Vizcaya. Fueron resultados favorablemente todos

los expedientes de pensión vitalicia que figuraban en el orden del día. Se examinó el caso del compañero Enrique Corral, recaudador de la Sociedad, que está enfermo, acordándose darle 300 pesetas e incluirle en las pensiones vitalicias, y fue resuelto favorablemente un caso de accidente del trabajo. Por último, se juzgó la conducta de varios compañeros, acordándose lo siguiente: suspensión de toda clase de derechos en la Sociedad durante dos años para un compañero que ha observado mala conducta societaria, y suspensión de un año de derechos para otro compañero al cual se le apreciaron algunas faltas, y expulsión de la Sociedad de quince individuos que hicieron traición en la huelga Madrid-París. Quedó pendiente de discusión el sexto punto del orden del día, que se refiere a los casos de accidente denegados hasta la fecha.

La conclusión a que yo iba, y conste señor ministro de Estado, para tranquilidad de su señoría, que yo no soy especialista en cuestiones internacionales, y que por no leer no lo ni «Le Temps», porque algunas veces que he querido leer en la biblioteca, me he enterado de que no sé qué señor diputado se lo lleva todos los días (Risas.) Es exactísimo. Los casos concretos a que yo iba: flores de trapo con que se adornan estas obligaciones, el prestigio de España, nuestra historia, y el señor Bergamín ha llegado a decir cosa tan sutil como la de que ni siquiera necesitaba el Gobierno esta autorización, porque, en un último término, con aplicar la ley de Protección a la industria nacional, hubiera sido su señoría el marco apropiado ampliamente legal para poder desentender esta iniciativa de lo que llamamos el seudocompromiso adquirido en Génova.

ALBANIILES En la junta general celebrada en el teatro de la Casa del Pueblo por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» se acordó enviar 3.000 pesetas a los huelguistas de Asturias. Como recordarán nuestros lectores, esta colectividad envió el mes pasado pesetas 10.000: 5.000 a Asturias y otras tantas a Vizcaya. Fueron resultados favorablemente todos

los expedientes de pensión vitalicia que figuraban en el orden del día. Se examinó el caso del compañero Enrique Corral, recaudador de la Sociedad, que está enfermo, acordándose darle 300 pesetas e incluirle en las pensiones vitalicias, y fue resuelto favorablemente un caso de accidente del trabajo. Por último, se juzgó la conducta de varios compañeros, acordándose lo siguiente: suspensión de toda clase de derechos en la Sociedad durante dos años para un compañero que ha observado mala conducta societaria, y suspensión de un año de derechos para otro compañero al cual se le apreciaron algunas faltas, y expulsión de la Sociedad de quince individuos que hicieron traición en la huelga Madrid-París. Quedó pendiente de discusión el sexto punto del orden del día, que se refiere a los casos de accidente denegados hasta la fecha.

Lo que se aprende viajando

SINDICATO DE LA MADERA

En la junta general celebrada el día 2 del actual por el Sindicato de la Madera continuó discutiéndose la gestión de la Comisión que fué a Asturias. Consumido el turno en pro y en contra que fallaba, y hechas las correspondientes rectificaciones, se puso a votación ordinaria el asunto, resultando: 205 votos en pro de la aprobación y 148 en contra. Se produjeron protestas por parte de los que votaron en contra, por estimar que se había contado mal el número de votantes.

En la reunión celebrada anoche por esta misma entidad, en el teatro de la Casa del Pueblo, se acordó por mayoría constituir la Sección de Encofradados. El Comité dió cuenta de que el alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, había notificado al Sindicato que los patronos carpinteros le habían anunciado el locat para el lunes, día 7, y que daban por roto el pacto que tenían con los obreros, fecha noviembre de 1920. Se ratificó el acuerdo de prohibir las chapuzas. El Comité podrá autorizar a los parados para hacer chapuzas a particulares, pero no para talleres.

El Comité presentó la siguiente proposición: unificar las dietas de huelga y de presos en la siguiente forma: dietas de huelga para los que ganen de seis reales a cinco pesetas diarias, 25 pesetas semanales; para los que ganen jornales superiores a cinco pesetas, 50 y día de presos, cien pesetas semanales. Fué modificada la dieta referente a los jornales inferiores a cinco pesetas, este inclusive, acordándose que la dieta era la del jornal íntegro. Las otras dos fueron aprobadas tal como las presentó el Comité.

La discusión fué extensa, hablando tres compañeros en pro y tres en contra de la unificación de dietas. SINDICATO METALURGICO El Sindicato Metalúrgico «El Bahareño» celebrará junta general mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, para tratar del proyecto de reforma del reglamento. Para entrar en el local es imprescindible la presentación de la cartilla de asociado.

REUNIONES PARA MAÑANA En el salón-teatro: A las diez de la mañana, Sindicato Metalúrgico «El Bahareño». En el salón grande: A las nueve de la mañana, Peleteros. En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Repartidores de carnes; a las ocho de la noche, Unión Gorrera.

REUNIONES PARA EL LUNES En el salón-teatro: A las ocho y media de la noche, Arte de Imprimir. En el salón grande: A las siete de la tarde, Constructores de carruajes. En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Artículos de piel.

Grandioso mitin en París contra la guerra

PARIS, 4.—En el salón grande de las Sociétés Savantes se verificó una manifestación imponente contra el imperialismo, cada vez más insolente y provocador. Cuando el presidente, que lo era el señor Painlevé, ex presidente del Consejo de ministros, dió principio al acto, la sala estaba repleta de un público entusiasta que expansionó en varias ocasiones su entusiasmo, cuando los oradores hacían resaltar su odio contra la guerra. Hicieron uso de la palabra los señores Bernard, por la Liga de los Derechos del Hombre; Wellkoff, por los francmasones; Lenoir, por el partido radical-socialista; nuestro amigo Fro, por el Partido Socialista; el coronel Métais, por el Gran Oriente de Francia; el señor Ivan Dubois, por la Liga republicana; el señor Boudin, por la Liga del Derecho humano; Fonteny, por los ex combatientes de la guerra; nuestro compañero Battini, por la Federación de Sindicatos del Sena; Bozier, por el partido reformista; el camarada Dumoulin, por la Confederación General del Trabajo, y, finalmente, el señor Painlevé, que resumió los discursos, votándose una orden del día contra la guerra y por la paz. Los comunistas, invitados al acto, rehusaron el asistir. Los comunistas no están contra la guerra.

ACCION OBRERA

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR El próximo lunes, a las ocho y media de la noche, celebrará junta general extraordinaria esta colectividad, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, con arreglo a la petición hecha por un grupo de asociados, para juzgar la conducta del presidente de la del día 27 y examinar la adición presentada por un compañero a la propuesta de la Directiva. La Directiva recomienda a los asociados la asistencia. ALBANIILES En la junta general celebrada en el teatro de la Casa del Pueblo por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» se acordó enviar 3.000 pesetas a los huelguistas de Asturias. Como recordarán nuestros lectores, esta colectividad envió el mes pasado pesetas 10.000: 5.000 a Asturias y otras tantas a Vizcaya. Fueron resultados favorablemente todos

que no pudieran dar a las ideas sino su entusiasmo y su constancia. No hay más que un solo suscriptor de EL SOCIALISTA, y no se lee tampoco ningún otro periódico obrero. El mitin estuvo muy concurrido, y ha habido en él mucho entusiasmo. ¿Qué hacen estos trabajadores que no vienen a la organización? Sienten las ideas, porque lo han demostrado con su presencia y con su entusiasmo; pero viven alejados de la lucha, acaso un poco decepcionados por predicaciones extremistas, que han llevado a su corazón la ilusión de un próximo acontecimiento revolucionario, que luego no vieron realizado. Tienen dos concepciones, que les dió el cacique, para que no fueran a la lucha. El hecho de que hayan aceptado esto indica cómo andan de idealidad. A todos estos mílines han asistido trabajadores agrícolas de los pueblos inmediatos, que nos pedían que fuéramos a esos pueblos para hacer propaganda. Vienen con satisfacción que la Unión General y el Partido Socialista les amparen, pues ellos solos no pueden moverse. Me parece que tienen razón; pero esa propaganda hay que organizarla en forma que sea eficaz. Dicha campaña sería muy conveniente por estos pueblos de Castilla. Hay que hacer conciencia socialista en el obrero del campo para que mejore él y para que deje de ser un incoherente en las luchas de la ciudad. Por desconocimiento de las ideas se presta generalmente a acudir a la ciudad para ser traidor de su propia causa cuando los trabajadores no se declararon en huelga. Si vamos camino de la revolución, pero todavía falta mucho, mucho, que andar. Nosotros estamos desarrollando en la medida de nuestras fuerzas. Acaso la veamos entrar en periodos muy agudos, porque, a medida que pasa el tiempo y crece la fuerza de los trabajadores organizados, las luchas son más enconadas, más fuertes. Pero, ¿quién la verá terminada? Acaso ninguno de los que hoy tomamos parte en la lucha. El fin de las cosas es infinito, como el espacio en que vivimos. Siempre habrá para la Humanidad doliente un más allá, como aspiración nueva de la vida, que conquistar. El Socialismo realizará la justicia de hacer que los hombres sean iguales económicamente: solidarios en el dolor y en el placer. Pero, ¿cuándo y de qué manera? Eso pertenece por completo al destino. Es muy difícil prever los acontecimientos futuros de la Humanidad. Mientras tanto, trabajemos por revelar la conciencia de los oprimidos. Hagamos que se ponga en movimiento su inteligencia, hoy apagada por el medio social en que vive. Que piense, que crea en su esfuerzo personal y colectivo, y luego no hay duda de que el triunfo es seguro. La revolución hay que hacerla primero en la conciencia del hombre; luego éste la llevará a la realidad de la vida. Manuel GORDERO

La Banda municipal Mañana, domingo, a las diez de la noche, dará en el pascio de Rosales un concierto, con el siguiente programa: Primera parte. «En avant!»; pasodoble, Menzel.—Obertura en do, Foron.—Intermedio de «Goyescas», Granados.—Danzas de «El príncipe Igor», Borodin. Segunda parte. «Las travesuras de Till Eulenspiegel» (poema sinfónico en forma de rondó), Strauss.—Cavatina, Raff.—Selección de la zarzuela «Alma de Dios», Serrano. Platos para el día 6 de agosto.—A las doce: Paella con pollo, 1,75 pesetas ración.—Tortilla mixta, 1,75 pesetas ración.—Filetes de merluza a la inglesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chuletas de ternera a la francesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—A las seis: Peptitoria de gallina, 2 pesetas ración.—Entrecot a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza en salsa mayonesa, 2,25 pesetas ración. Platos para el día 7 de agosto.—Ternera a la italiana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chuletas de cordero con tomate, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25. Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Ragout a la francesa, 90 céntimos ración.

CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO

CUENTOS LINERA Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos. Unicos para premios y regalos a los niños. DE VENTA EN LAS LIBRERIAS Depósito: San Lucas, número 8, Madrid. Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, enviaremos cuantos pedidos se nos hagan. IMPRENTA: MADERA 8.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA